m BbiBOJl 3AKOHA COXPAHEHUSA
MEXAHUYECKOW 3HEPIUMU

N3 kypca ¢pusuku 8 Kjgacca Bel 3HaeTe, 4TO
cymma nomenyuarvHoit (mgh) u kuHemuveckoil

2
muv
[T] dHepzuu meaa uJu cucmembl. meJj Ha3vlea-

emcs nOJHOU MexaHudeckou (UIu MmexaHuue-
CKOU) aHepauell.

Bam wusBecTeH TakKe 3AKOH COXPAHEHUSA
MEeXaHUYeCKOoU IHep2UuU:

MeXaHHYeCKas JdHeprus 3aMKHYTOM CHCTeMbI TeJ OCTAaéTCH IOCTOSHHOM,
€CJIM MeJKIAy TeJIaMH CHCTeMbI JeHCTBYIOT TOJBKO CHJIbI TATOTEHHS M CHJIBI
YIPYTOCTH ¥ OTCYTCTBYIOT CHJILI TPDeHUSA.

I[ToreEnMansHaaA 1 KUHETUYECKAS SHEPTUsA CUC-
TeMbI MOTYT MEHATHCH, Ipeobpasysch APYTr B APY-
ra. IIpu ymMeHbIIEHUM SHEPruu OAHOrO BHUJAa HA
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Puc. 51. CsoGogHOE
najieHue mapuka

Ha 3eMJIIO C HEKOTOPO#
BBICOTHI
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CTOJIBKO K€ YBeJIMYUBAETCH dHEePrus Jpyroro BU-
na, baromaps 4eMy UX CyMMa OCTaeéTcs HeU3MeH-
HOM.

IToagTBEpAUM cCIpaBeAJINBOCTh 3aKOHA COXpaHe-
HHUSA OSHEPruM TeOopeTuYeCKUM BeIBogoM. [lisa
9TOr0 PacCMOTPUM TaKoi npumep. MajleHbBKHU
CTAJBHOM IIapUK Maccoil m cBOOOJHO majgaeT Ha
3eMJII0 C HeKoTopoil BeicoThl. Ha BmICOTE £,

(puc. 51) mapuk uMeeT CKOPOCTh U, & IPHA CHHU-
YKEeHUM JI0 BBICOTHI /1, €r0 CKOPOCTh BO3PACTAET J[0
3HAYEeHU V.

Pabora peiicTByOIIel Ha IIAPUK CHUJBI TAXKeC-
TH MOJKEeT OBITH BbIpaKeHa U yepe3 yYMeHbIIeHUe

IIOTEHIINAJIFHON 9HEPTrUU 'PABUTAIIMOHHOI'O B3au-
MoJeHcTBUA mapuka ¢ 3emyén (£, ), u yepes yBe-

JUYeHHe KNHeTUYeCKOoM sHepruu mapuka (£, ):
A=Fs=mg(h,— h,),

__mg(wi-v}) mvi mv}
o 5 5 A

A= mghl = mth’

A=Fs

_mvi muvf
A 5 5

ITockoJBKY JIeBbIe YACTHU YPaBHEHUM PaBHBI, TO
PaBHBI U UX IIpaBble YaCTH:

mvi muv?
mgh, — mgh, = 22 - 21.

W3 aToro ypaBHeHUSA CJEAYET, 4YTO IPU ABUKeE-
HAU NIapUKa ero HmoTeHIuaJbHas M KUHeTHYe-
cKasA SHeprus MeHsJach. lIpum 3TOM KUHeTUUe-
CcKas Heprus BO3pocja Ha CTOJBKO JKe, Ha CKOJIb-
KO YMEHBIINJIACh HOTeHIINAJIbHAA.

Ilocne mepecTaHOBKHM 4YJEHOB B IIOCJIEIHEM

YPaBHEHUH ITOJIYYUM:

2
mgh, + 12"5 = mgh, + ==, (1)



YpaBHeHHe, 3aIIUCAHHOE B TAKOM BHJIe, CBHUIe-
TeJIbCTBYeT O TOM, 4YTO IIOJIHASA MeXaHu4YeckKas
9HEeprus IIapukKa IIPU ero JABUIKEHHU OCTaéTCH
IIOCTOSAHHOM.

OHO MOsKeT OBITH 3aIIMCAHO U TaK:

En+E, =E,,+E.,. (2)

YpaBaenus (1) u (2) npeacrasiasioT coboit ma-
TEeMaTUYeCKYIO 3allUCh 3aKOHA COXPAHEHUsA Mexa-
HUYECKO! dHEePIuu.

Taxum o6pa3oM, MbI TEOPETHUUYECKHU AOKAa3aJH,
YTO IOJIHAsA MeXaHU4YecKas dHeprus reja (TouHee,
3aMKHYTOM CHUCTEMBI TeJI IIapuK—3eMJIsi) coxpa-
HseTCHd, T. €. He MEeHAETCsA C TeYeHUEM BPEeMeHH.

PacecmoTpum nmpuMeHeHNe 3aKOHA COXPAaHEHUS
MeXaHU4YeCKOU 9HEePIruu JAJIs PelIeHns 3a1a4.

ITpumep 1. A6n10K0 Maccoit 200 r magaer c ge-
peBa ¢ BeICOTHI 3 M. Kakoil KHHeTHYeCKOi SHepru-
el oHO OyeT ob6JiazaTh Ha BeicoTe 1 M OoT 3eMutu?

Hano: CHa Pemenue:
m=200r |0,2kr| CormacHO 3aKOHY COXpaHe-
hy=3m HUSA MeXaHUYeCKOM sHep-
hy =3 M 197978
v, = =
muv$

E,—? Ilockonpky E , = = nf

m-+0

=—=0,T0k =E ,t+E, =
= Ey,=E, - E,;=mgh; — mghy, = mg(h, — h,);
E.=0,2kr-10m/c?2-(8M—1mM)=
= 0,2kr-10m/c2:-2m = 4 Kl;zM ‘M=4H-'Mm =
=4 JIxK.
Otser: E,, = 4 [Ix.
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ITpumep 2. Msu GpocaioT BHU3 C BBICOTHI Ay =
= 1,8 M co ckopocTeio V; = 8 M/c. Ha KaKyio BbI-
coTy h, OTCKOYMT MAY 1noce yaapa o semiio? (Ilo-

Tepyu PHEPruHy IIPpU ABUIKEHUM MAdYa U ero yjaape
0 3eMJII0 He YYUThIBaiTe.)

Hano: Pemenue:
h,=1,8m IToCKOJIBKY CKOPOCTBH OTCKOYMB-
v, =8 M/c IIero OT 3eMJIM MsdYa [PHU ero

g=10m/c2 NoabEéMEe Ha MaKCHUMAaJIbHYIO BBI-

COTYy paBHa HYJIO, TO 3aKOH CO--

hg—? XpaHeHUs MeXaHW4YeCKOH dHep-
My [AJd JaHHOro caydas Oyzer
BBIIVIAJAETH TaK:

i 8

mgh, + 5

mgh,.

IIpeo6pasyeM ypaBHEHUE U BBIPA3UM Ayt

viy
m(gh1 + > ] =mgh,,
2gh, + v}
2g ;
B (2:10 m/c2+1,8 M + 64 M2/c2) _
2 2+10 m/c?
_ (36 m2/c2 + 64 M?/c?) _ 100 m?/c?
20 m/c? 20 m/c?

oTkyza hy, =

= 5 M.

Orser: hy, = 5 M.

1.YTo HasbIBaeTCA MeXaHWYeCKo# (IIOJHONH MeXaHWYecKoii) sHepruei?
2. ChopmyupyiiTe 3aKOH COXPAHEHUS MEXaHWYECKOH sHepruu. 3amu-
IIXATE ero B BUje ypaBHeHUu. 3. MorkeT 1 MEHATHCHA C TeYeHHEeM BpeMeHHU
NOTeHIMANbHAS UIN KHHeTHYeCKas s3HePrus 3aMKHYTOMH CHCTeMBI?

»)
1’,

1. Pemure paccMoTpeHHYI0 B naparpade sagady u3 npumepa 2 6e3 uCnoJib-
30BaHUSA 3aKOHA COXPAHEHUA MEXaHUYECKON 3HEeprun.
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2. OropBaBmasics OT KPHIIIY COCYJABKA NajaeT ¢ BLICOTHI ki, = 36 M oT 3eM-
au. Kakyio ckopocTs v oHa Gyzer umers Ha BeicotTe h = 31 m? (IIpunars
g=10mMm/c2)

3. Illapuk BBLTETAET M3 AETCKOrO NPYKUHHOIO MHUCTOJETA BePTUKAJIHHO
BBEPX C HA4YaJbHOU CKOPOCTHIO Uy, = 5 M/c. Ha Kakyio BBICOTY OT MecTa
BeleTa oH nogaumerca? (Ilpuaars g = 10 m/c2.)

r‘..._./'!
T/.«: |

Abanian

= IlpuaymaiiTe u npoBeAUTe IPOCTOM ONBIT, HAIVIALHO AEMOHCTPUPYIOIIHIA,
YTO TeJIO ABUIKETCH KPUBOJUHENHO, €CJIU CKOPOCTh ABUYKEHUSA 3TOr'0 TeJa
U JeACTBYIOINAs HA HEro CHUJIa HAIPABJEHBI BAOJbL IePeCeKaloIMXCsH
npaMeIX. OnumuTe Hcnonb3yemoe o6GOpyAOBaHMEe, BalllM AeHCTBUA H
HabJrolaeMble pe3yJIbTaThl.



